

人民网网址:http://www.people.com.cn

推动旅游业高质量发展行稳致远

本报评论员

发展旅游业是推动高质量发展的 重要着力点。5月17日,全国旅游发展 大会在北京召开。习近平总书记对旅游 工作作出重要指示,充分肯定我国旅游 业取得的突出成就,强调"着力完善现 代旅游业体系,加快建设旅游强国""推 动旅游业高质量发展行稳致远"。

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央高度重视旅游工作,引领 我国旅游发展步入快车道,成功走出了 一条独具特色的中国旅游发展之路。"十 三五"时期,旅游及相关产业增加值占国 内生产总值比重保持增长态势,旅游业 对国民经济的综合贡献超过10%。今年 一季度,国内游客出游总花费1.52万亿 元,同比增长17.0%,在促进消费、拉动 内需方面作用明显;全国出入境人员超 1.41亿人次,同比上升117.8%。今日之 中国已经形成全球最大国内旅游市场, 成为国际旅游最大客源国和主要目的 地,旅游业与其他产业跨界融合、协同发 展,产业规模持续扩大,新业态不断涌 现,"日益成为新兴的战略性支柱产业"。

旅游是发展经济、增加就业的有效 手段,也是提高人民生活水平的重要产业。 在浙江省安吉县余村村,从"卖石头"到 "卖风景",昔日矿坑变身油菜花田、荷 花藕塘,走出一条生态美、产业兴、百姓 富的新路。在黑龙江省漠河市北极村, 做好"冰雪"文章、发展冰雪经济,乡亲 们吃上了"旅游饭",北国边塞风光、冰 雪资源带来源源不断的收入。"一业兴、 百业旺",旅游业涉及面广、带动力强。 2023年,全国A级旅游景区直接就业人 数超过160万人,带动就业总人数超过 1000万人。如今,旅游正不断发挥为 民、富民、利民、乐民的积极作用,释放 强大"乘数效应",日益成为"具有显著 时代特征的民生产业、幸福产业"。

习近平总书记指出:"新时代新征程, 旅游发展面临新机遇新挑战。"当前,新 一轮科技革命和产业变革深入发展,为 推动旅游业从资源驱动向创新驱动转 变提供了有利条件:人民群众旅游消费 需求从低层次向高品质和多样化转变, 打开了旅游高质量发展的广阔空间。 同时也要看到,旅游业发展不平衡不充分 的问题仍然突出,距离满足人民对美好 生活的新期待还有一定差距。让旅游 业更好服务美好生活、促进经济发展、 构筑精神家园、展示中国形象、增进文明 互鉴,要以习近平新时代中国特色社会

主义思想为指导,完整准确全面贯彻新 发展理念,统筹政府与市场、供给与需 求、保护与开发、国内与国际、发展与安 全,坚持走独具特色的中国旅游发展之 路,深化国际旅游交流合作,推动旅游 业高质量发展行稳致远。

推动旅游业高质量发展,必须"坚持 守正创新、提质增效、融合发展"。坚持 守正创新,关键要以习近平文化思想为 引领,做到以文塑旅、以旅彰文,让旅游 成为人们感悟中华文化、增强文化自信 的过程,推动旅游业实现社会效益和经 济效益有机统一。坚持提质增效,就要 加快推进旅游业供给侧结构性改革,提 升供给水平和服务质量,更好满足大众 特色化、多层次旅游需求。坚持融合发 展,必须加强文化和旅游业态融合、产 品融合、市场融合、服务融合,推动"旅 游+"和"+旅游",延伸产业链、创造新 价值、催生新业态

旅游一头连着经济发展,一头连着 民生福祉。把握发展大势,顺应人民期 待,切实增强工作责任感使命感,分工 协作、狠抓落实,不断开创旅游发展新 局面,旅游高质量发展就一定是未来可 期、大有可为。

江西奋力让传统产业焕发新的生机活力

4.5公斤铜可拉成30万米铜丝、纯铜 制造的"纸"厚度仅3.5微米……步入江西 鹰潭高新技术产业开发区,各式新型铜 产品让人大开眼界

"我们拥有3项国际专利、26项实 用新型专利,生产的铜箔直供宁德时 代、比亚迪等电池生产厂家。"介绍起公 司产品,江西鑫铂瑞科技股份有限公司 副总经理李娟如数家珍。从一家铜材 粗加工厂起步,鑫铂瑞公司积极转型, 每年研发投入占营收的9%,还建起了 5G+智能工厂,推动产品不断迈向高端 化。2023年,企业营收超过10亿元。

习近平总书记2023年10月在江西 考察时指出:"要找准定位、明确方向, 整合资源、精准发力,加快传统产业改 造升级,加快战略性新兴产业发展壮 大,积极部署未来产业,努力构建体现 江西特色和优势的现代化产业体系。" 今年3月,习近平总书记在主持召开 新时代推动中部地区崛起座谈会时 强调:"深入实施制造业重大技术改造 升级和大规模设备更新工程,推动制造 业高端化、智能化、绿色化发展,让传统 产业焕发新的生机活力。"

深入贯彻落实习近平总书记重要 讲话精神,江西立足传统产业门类多、 体量大、占工业比重超六成的实际,聚 焦高端化、智能化、绿色化发展方向,推 动传统产业改造升级、提质增效,奋力 让传统产业焕发新的生机活力。

创新引领,产业升级。

引进中国科学院、中国信息通信研 究院等49个科研创新平台,累计撬动 企业创新投入超10亿元,引导规上工 业企业研发投入占全社会研发投入比 重达96%,打造国家级铜基新材料先进 制造业集群……鹰潭市通过科技创新 赋能,引导铜加工产业从粗加工向精细 加工、高端材料方向发展。2023年,鹰 潭市规上铜工业企业实现营收4006.6亿 元,相较2018年,营收年均增长20.34%, 利润年均增长21.26%。

"以科技创新引领产业创新,江西 组建科技创新联合体24家,聚焦重大 装备等制造业关键领域,采取'目录引 导、揭榜挂帅'方式,组织实施产业关键 共性技术攻关27项。"江西省科学技术 厅厅长宋德雄说。

数字赋能,智慧生产。

走进赣州市南康区家具产业共享 智能备料中心,曾经电锯轰鸣、木屑飞 扬的车间已建成全自动化生产线,工业 机器人进行色选、下料,智能小车穿梭 往复,大屏幕上实时更新生产数据。南 康区千亿元级家具产业正全面推进数 字化转型,建成并联通家具产业智联网 和智能备料中心等"一网五中心",打造 数字车间200多个。

江西已为1.7万家企业"一企一档"

建立数字化水平档案,优化数字化转型 支撑服务,组织1097名数字专员入企服务 4万余次,形成覆盖工业企业的服务体系。 绿色转型,减排增效。

2024年5月

19

星期日

甲辰年四月十二

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号1-1

第 27707 期

今日8版

中国石化九江分公司地处长江之 滨、鄱阳湖畔。走进公司生产管控中心 控制大厅,环境在线监测显示屏上,各 类污染物实时排放数值均优于国家标 准。"产能越来越强,但各项生态指标却 越来越好。与10年前比较,我们原油 加工总量增加50%以上,而污染物总量 减排70%以上。"公司环保管理高级专

江西加快建立绿色制造体系,大力 推进绿色工厂、绿色园区建设,培育绿色 产品和绿色供应链企业。同时,加强重 点耗能企业能源管理,鼓励引导企业主 动实施节能技术改造,推动传统产业提 升能源利用效率。"'十四五'以来,江西 规上企业单位工业增加值能耗累计下降 9.5%。"江西省工业和信息化厅厅长应 炯说,全省累计创建绿色工厂346家、绿色 园区55家、绿色供应链管理企业9家。

"我们要持续提升传统产业创新能 力,提高产业发展水平、产业层次,加快 传统产业全链条升级改造,强化政策引 导和资金支持,推动产业高端化、智能 化、绿色化发展,努力把传统产业改造升 级为先进制造业,持续夯实现代化产业 体系的根基。"江西省委书记尹弘表示。

为了老百姓过上更加幸福的生活

本报记者 冯 华 邱超奕 申少铁

经济平稳起步 持续回升向好

今年4月,习近平总书记在重庆 考察时指出:"中国式现代化,民生为大。 党和政府的一切工作,都是为了老百姓 过上更加幸福的生活。"

全国居民人均可支配收入11539元, 扣除价格因素,实际增长6.2%……今年 一季度国民经济开局良好,国内生产总 值 5.3%的增长兼顾发展和民生。各地 区各部门顺应人民群众对高品质生活 的新期待,坚持在发展中保障和改善民 生,下大气力抓好各项民生实事和民心 工程,着力提高公共服务水平,在推动高 质量发展中不断增进民生福祉。

突出就业优先导向, 稳就业政策持续显效

习近平总书记高度重视就业工作, 强调"要在推动高质量发展中强化就业

优先导向"。今年以来,各地区各部门 更加突出就业优先导向,稳就业政策 接续落地、持续显效。一季度全国城镇 新增就业303万人,同比增加6万人,就 业主要指标运行平稳。

——完善政策协同,稳住就业基

广东中山市木林森电子有限公司 车间内,工人与智能机器人密切配合、 赶制订单任务。"公司启用新车间、扩大 新产线,今年招了近800名新员工。"公 司培训负责人张忍介绍,公司发展势头 好,中山市人力资源和社会保障局等部 门加强服务,不但发送专车帮助企业跨 省份招工,还提供新招员工就业补贴 等,为企业经营提振信心。

2024年"春风行动"发布岗位4300多 万个、发放就业补贴66亿多元;中央 财政安排就业补助资金预算667亿元, 支持落实就业创业扶持政策……各部 门精准施策、协同发力,强化财政、货 币、产业、区域等政策支持就业的导向, 形成减负稳岗扩就业政策合力。

— 抓 好 重 点 群 体, 拓 展 就 业

"见习一结束,我就签了就业协议, 待遇各方面都满意。"前不久,浙江舟山 群岛新区旅游与健康职业学院毕业生 葛文婷入职当地一家旅游公司,"人力资 源和社会保障部门提前组织政策宣讲 和见习双选会,让我心里有了底。"一 季度,当地推出高校毕业生见习岗位 1100多个,服务就业困难群体1.5万

今年以来,各类就业服务活动覆盖 农民工、高校毕业生等重点群体,努力 实现"月月有招聘、服务不断线"。1至 3月,农村劳动力外出务工规模有所增 加;3月末,脱贫人口务工规模达3049万 人,高于3000万人的目标任务。

——加强技能培训,提升就业 能力。 (下转第四版)

我国博物馆去年接待观众12.9亿人次

国家一级博物馆目前已达 327家

新数据 新看点



38万余场

本报北京5月18日电 (记者王珏)

国家文物局18日发布的最新数据显示: 2023年我国博物馆接待观众12.9亿人 次,创历史新高;2023年全年新增备案 博物馆268家,全国备案博物馆达6833家。 今年"五一"假期,我国博物馆接待观众 超过5000万人次,"博物馆热"持续升温。

博物馆数量持续增长。国家文物 局近日公布了第五批123家国家一级 博物馆,国家一级博物馆目前已达 327家。近年来,中国国家版本馆、四川 广汉三星堆博物馆、甘肃简牍博物馆、 殷墟博物馆新馆、陕西历史博物馆秦汉 馆等陆续开放,我国博物馆数量以平均 每年约300家的速度持续增长,总量居

博物馆教育功能持续发挥。2023年, 全国博物馆举办陈列展览4万余个、教 育活动38万余场。"博物馆里读中国" 和"全国博物馆十大陈列展览精品"主 题展览推介活动持续开展,博物馆成为 全民终身教育的重要平台。

博物馆科研能力不断增强。全国 各级博物馆2023年实施研究项目3500余 项,发行出版物3000余种,发表论文1.3万 余篇,涵盖农业起源、文明互鉴等主题。 截至目前,累计认定8批共40家国家 文物局重点科研基地。

5月18日,2000吨自升式海上风电

安装平台"大桥海风"号在江苏南通交

付,多项性能指标达到国际领先水平。

该平台具备2套25兆瓦级风机运输、

安装一体化施工能力,最快48小时内可

本报记者 李心萍 王伟健文

数据来源:国家文物局 制图:沈亦伶

完成一台风机安装

"春天的事业"托起稳稳的幸福

——写在第三十四次全国助残日之际

本报记者 易舒冉

5月12日,故宫博物院,残疾女性 文创作品展区内,一幅长达10余米的 《千里江山图》刺绣长卷吸引人们驻足 观看。刺绣架旁,几名残疾人巧手翻 飞。展区内,还有100余件(套)由残疾 人制作的精美手工制品。

这些精湛的手工文创作品,得益 于中国残联、全国妇联等联合发起的 "美丽工坊"助残项目。"'美丽工坊'通 过开展技能培训,帮助我们残疾人就 业增收,给了我实现自身价值的机 会。"作为项目受益者,郭媛媛第一次 坐着轮椅来故宫,带来了自己最得意 的手工作品。

"残疾人是社会大家庭的平等成

员"。习近平总书记心中,残疾人事业 是"春天的事业"。党的十八大以来,以 习近平同志为核心的党中央对残疾人 事业"格外关心、格外关注"。社会各界 积极开展扶残助残文明实践,引导更多 人理解、尊重、关心、帮助残疾人,汇聚 推动新时代残疾人事业发展的强劲力 量,促进残疾人全面发展和共同富裕, 为残疾人托起稳稳的幸福。

传递助残正能量

"姐姐,我想你了。"郭语卓刚进家 门,智力障碍儿童心心(化名)就开心地 跑过来。郭语卓是河北承德宽城满族 自治县乡村振兴计划志愿者,无论工作 多忙,她每周都会抽空去心心家里,陪 伴孩子,做一些力所能及的事情。

2023年7月,共青团河北省委启动 "小橘灯"助残接力计划,包括郭语卓在 内的志愿者们将生活帮助、残健融合、 爱心捐助等关爱服务送到残障儿童身 边,帮助他们解决实际困难。

近年来,随着我国残疾人事业的发 展,扶残助残的社会风气日益浓厚。基 层党组织和党员干部结对助残、志愿者 助残更加活跃,公益助残组织和慈善机 构积极为残疾人募集服务资源,各地相继 创立公益助残品牌,形成了促进残疾人 发展的合力。 (下转第四版)

导读

文化中国行

旅游业更好

服务美好生活

◆ 第二版 ▶

高校做实做细就业指导服务

开展生涯教育

助力成长成才

◆ 第五版 ▶

广东肇庆市金利镇力促产业跃升——

五金镇含"金"量更高

本报记者 王云娜 姜晓丹

一个个机械手协同运转,快速完成 钻孔、打磨等12道工序,每30秒钟就能 下线一台地弹簧机芯。在广东省肇庆 市高要区金利镇的新永昌五金科技有 限公司厂房,机芯智能化生产线,只需 要一名工人"指挥"。

"地弹簧是一种嵌入地面的门控五 金,可辅助门的平缓开闭。"公司副总经 理黄展豪介绍,地弹簧机芯加工这一关 键模块的智能化生产,让公司产能提升 了5倍,交货周期大幅缩短,残次品率 控制在2%以内。

2018年10月,习近平总书记在 广东考察时指出,城乡区域发展不平 衡是广东高质量发展的最大短板。要 下功夫解决城乡二元结构问题,力度更 大一些,措施更精准一些,久久为功。 2023年4月,习近平总书记在广东考察 时强调,全体人民共同富裕是中国式现 代化的本质特征,区域协调发展是实现 共同富裕的必然要求。

深入贯彻落实习近平总书记重要 讲话精神,广东启动实施"百县千镇万 村高质量发展工程"(以下简称"百千万 工程"),把发展壮大县域产业作为实施 "百千万工程"的重点,努力把短板变成

创办于1991年的新永昌五金公 司不断研发新产品,逐步赢得市场认 可。前几年,面积达5万平方米的公司 新厂房正式投产,引入采用机械手的地 弹簧机芯智能化生产线,并建设了国家 级质量标准实验室。此后,公司旗下产 品加速销往海内外。

促进企业转型升级,金利镇不遗余 力。工作人员主动走访企业,宣讲各类 政策,及时纾困解难。在金利镇的培育 下,新永昌五金公司成长为集自主研发、 设计、生产、加工为一体的精密五金制造 企业,获得实用新型、外观设计等60余项 专利,并被认定为国家高新技术企业。

同样迈出转型步伐的,还有肇庆市 高要区如日金属制品有限公司。这家 中小企业曾经生产乐器类五金配件逾 20年,总经理杜嘉俊说:"乐谱架等乐 器类五金配件售价低、利润少,必须朝 着生产乐器的方向转型。"

与新永昌五金公司不同的是,如日 金属制品公司直接搬进了金利镇打造 的五金智造小镇。

高质量发展调研行

